



az idei számlára ártir 9859 frt 20 kr tiszta nyereséggel; marad tehát mindössze 16062 frt 25 kr, a mi most fel fog oszlatni. A választmány üdítványozza, hogy 20 frt fizetésekké ki a részvényeseknek osztalék, s a kifizetés július 1-én a társaság pénztáránál eszközöltetik. A jelentés, egy a számvizsgáló jelentése tudomásul vétetik s a felmentvény megadatik. Következett a választás. Választmányi tagokká: Kern István és Pászthory Károly; számvizsgálókká: Topits József, Reitlinger Már és Saxl Vilmos választottak.

**Heti jelentés az ipar állásáról Budapest.**  
A fővárosba érkezett idegenek száma aránytalanul kisebb az előtörténeteknél, minek folytán a fővárosban naponta apad az élénkség. Az országgyűlési képviselők fölkeresték családijükhöz és a teltetőb családok furdóknak mennek; a női divatúrók, szabók, cipészek és fűnyelők székletül érkeztek hiányt hagyott hátra. A választások mozgalmát előre vetik a munkások; Brünne K. ismert ezeg márg egy egész mélyre rendezett be a lobogók készítésére, és benne számos varrógép és több mint száz munkás szakadatlanul dolgozik. Tíz ezer lobogón felül történtek már megrendelések és ezegél. A gőzmalom még mindig egyharom vagy egy fél gőzörvel dolgozik, a Concordia és hengermalom pedig már csak egy szárnyat használ. A népszámláló kárpótlomunkára 20 legény fogadtatott fel. Több vasöntő is talált alkalmazást a két hidépítkezésnél. Szobafestők, czukrások, bábústők és esernyőgyárosoknak van munkájuk; ugyiszint a mértékgyárakban is folyik a munka. Ellenben apadt a munka a kovácsok, nyergesek, kosárhótok, kutyamesterek, asztalosok, lakatosok és óráosok üzletében. Nőszabók már régóta nem fogadtak fel legényeket; ezen iparág főnökei már elhagyották a város szélét a fővárosban meghaladja a 2000-ot. Remélhetőleg nemokara kizárólag nők kezébe fog kerülni a nőszabó-üzlet, a kiket különben is kizárólag illet.

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium ezennel az érdekeltek közönség tudomására hozza, miszerint 1876-ik évben (a közelebbi határidő később fog közzétetni.) Mailandban selyemtermelési kongressus fog tartatni. — További felvilágosítást az idevonatkozó alosz, francia és német szövegű programok nyújtanak, melyek a nevezett miniszterium földművelési ügyosztályában megtekintetők.

**„Budapesti Közlöny” hivatalos értesítőjéből.**

Árverések. Lóv. jun. 10-én Balog István ingatlanai 4522 frt. — Nagykövesden (Zemplén) jun. 28-án Barthosi Knezevics Ferenx nagykövetségi 125,465 forint becserélt, kiközösítési 21,275 frt értékű, örösi 17,000 frt becserélt ingatlanai. — S-Patakun jun. 26-án Mihalkó József ingatlanai 3600 frt. — Szatmáron jun. 2-án Szabó István ingatlanai 5160 frt. — Csákyán jun. 11-én Schönmann Frigyes gőzcséplőgép stb. 4531 frt. — Gyöngyösön jun. 15. Kunsztler Lázár ingóságai, órák stb. 4010 frt. — Alsó-Köröskényen jun. 28-án Polonyi Lajos ingatlanai 7000 frt. — Szászvároson jun. 15-én Amlicher Frigyes ingatlanai 37,990 frt. — Bekésen jun. 6-án Tury András ingatlanai 5396 frt. — Zomborban jun. 27-én Uhlaryk Gyula és József háza 5173 frt. — Turóc-Szent-Imrén jun. 23-án Varga István és társai bányateleke 33,666 frt. — N.-Kállón jun. 1-én Reichmann Lipót rőfös boltbeli árucikkjei 21,155 frt. — Budapestben jun. 23-án Barna Ferenx kristánvárosi háza 2600 frt. — Ugyanott Zellinger J. L. fűszerkereskedő bolti cikkei és ingóságai (Tükör-ház) 3526 frt. — Ugyanott Gyulányi Gyula bányaüzemei 381. számú háza 25,184 frt. — Csátdöly: Lóvy Mór csabai ker. ellen, határidő jun. 28., 29., 30., perigylvé Jancovics Emil. — Kiszela Ágoston budapesti bírósági elnök, bej. jun. 9., 10., 11-ig, perigylvé dr. Kis Jakab. — Mártonffy Lajos és Ede nagyváradi kereskedők ellen, bej. jun. 21., 22. és 23-án, perigylvé Komlóssy Pál.

**Nemzetgazdaság.**

**Budapesti értéktöze.** május 31-én. A tőzsdén ma kevés üzlet volt. Az előző napi osztr. hitel 233,50-én, dében 234,40, magyar hitel 224-én kelt; Drasche 120, Erzsébet malom 122, rima-murányi 4000-én ajánlja, ellenben keresettett újpesti takarékpénztár 31, Athenaeum 172, magyar földhitelrész. 76<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, takaréks hitel 91,50, angol-magyar 8,50-én.

A „Centrale” biztosító-társaságnak f. hó 30-án kitűzött közgyűlése, kello számu részvényesek hiányában, nem tarthatott meg. Az alapszabályok értelmében új közgyűlés fog egybeválasztani, melynek napja hírlapok utján fog közzéírni tetetni.

Az első magy. kártya-gyár részvény-társulat tegnap tartotta 6-ik rendes üvi közgyűlést Schvalovszky elnöklete alatt. Tiszta nyeresémül marad 6203 frt 5 kr. Ehez járul még a m. évöl

ger, Stremayr, Chlumetzky, Horst és Mansfeld miniszterek, a diplomácia legértékesebb tagjai, oly hírek köhölésére, melyek szerint az orosz kormány, különben Berlinben ténylegesen működött volna a béke érdekében. Erre nem volt semmi ok. A czár egy megvölt győzde nagybátyja szives hajlamairól, mint az orosz kabinet a birodalmi kanzellár békés szándékairól. Angol és német lapok közölte az orosz kormány által a berlini kabinetnek küldött jegyzék tudomásul adása érdekében intézkedett volna. E jegyzékben az orosz kormány szolgálatát ajánlta volna a békés közvetítésre. Mint teljes határozottsággal biztosítottunk, sem a külhatalmakkal hozott intézkedések, sem a Berlinbe küldött jegyzék nem létezik.

Róma, máj. 30. A király az új spanyol követet Coello fogadta, ki mint rendkívüli követ s meghatalmazott miniszter titnyúttal megbizó levélt.

Bécs, máj. 30. A mai „Montagsrevue” a romániai vágyeüsitől irván, azt mondja, hogy a nehézségek csak Magyarországnál keresendők, miután a román kormány igen drága belegyűzést csak a gabnávány csekély felemelését kívánja. Gróf Andrássytól reméli a „Mont.”, hogy Pesten közbelépjen s a monarchia helyes érdekei szerint intési el az ügyet. Ellenkező esetben Anglia és Frankon köntének Romániai vámszerződést, kizárva Ausztria-Magyarországot a fontos román piacról.

Berlin, május 30. A svéd király, a császár, a koronaherceg és az uralkodók hercegek Potsdamba érkeztek s este Berlinbe térnek vissza.

Páris, máj. 30. Az „Agence Havas” szerint a baloldal a nyilvános hatalomról szóló törvénynek a kamarák egybeválasztásáig tartó ideig ideig avatta fel, reményli, hogy a pontban változtatás kivan, mindazáltal miniszterkristis kiterüendő, a törvényt szükség esetén a változtatás nélkül is megszavazza.

Stockholm, május 30. A kormány az Erlanger házzal 20 milliónyi kölcsönt kötött.

Berlin, május 29. A „Tamhüser” mai diszeloadásán az operaház egészen megtelt majdnem kizárólag válogatott közönséggel. Az első és második hely első sorait nék, a hátsóbb sorokat a követségek és konzulatusok tagjai és kiváló polgári és katonai egyének töltötték be. Valamennyi miniszter, Bismarck herceg és Eulenburg gróf, az urak háza és a képviselőház elnökei jelen voltak. A császár a svéd királyt pedig a koronaherceghez vezette a királyi első hangjainál az udvari páholy támlányaihoz.

A közönség felmunkálatok és üdvözölte az császári vendégeket. A svéd király és királyné minden irányban köszöntötték a fellejték ki. Az első felvonást a fellejték a nagy páholyban nézték végig, a követségek felvonások pedig a kis mellékpáholyban. A svéd királyné s a koronaherceg a második felvonás végig maradtak a páholyban, a svéd király, ki a zenét és játékok figyelemmel kísérte, a császár, a koronaherceg és Frigyes Károly főherceg a darab végéig jelen voltak. A felvonások közt a fellejték a nagy hangverseny-teremben cserelt tartottak.

Madrid, máj. 29. A „Gazetta” írja: Dorregaray az Alcora melletti csatában megsebesült és elmenekült, hetven halottat és 200 sebesült hagyva a csatateret. — A „Gazetta” közlése teszi a világhírességet. Polo admiral Baracostay admiral utódul fogja kinevezetni.

Portsmouth, május 29. Az északi sark-expedíció hajós kapitány vezetése alatt ma délután 4 órakor tengegre szálltak.

Bécs, május 30. Ma délután 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor ment végbe a Dunántúli hajózási társaság megnyitása: jóval a megnyitás órája előtt az államvasutaktól külön vonatok hozták a meghívott vendégeket az ünnepélynek a Stadlauer vasúti hídon alól lévő színhelyre, hova a prateri mulatók felé is kirándultak. Az ünnepély helyén a császár befogadására egy diszített sátor volt rendezve, hol valamennyi főherceg, a közönségi miniszterek, gróf Andrássy, Koller és Holzgethan bárók, továbbá Anersperger miniszterelnök, Lasser, Protis, Glazger, Un-

hettek vissza a kalapért. Mialatt keresték, mi tovább robotgunk az ólomláb jarmúvén. Egy hölgyecske nagyokat kacagott a Lulu malheurjének s azt mondta „Lám, lám, sola se tudja az ember mi éri utközben!” Még nem mondta ki az utolsó szót, mikor úgy a ruháján találta fejletlen lábát egy megermetet kovacslegény, hogy az uszályt öltében vitte háza. A hölgyecske kékig iza volt.

**Sajtószakszemetés.** Bukarestben a napokban temették Nifonú metropolitát, aki életének 78. évében halt meg, örökségül 400,000 darab aranyat hagyva hátra. Temetésében részt vett a gyászmenetet a papsgyűjtemény s ezt az énekkar követe. Utánok a hatlovas halottas kocsiment, melyen az érek holt teste egy székre volt ültetve teljes fopáni díszben, a mit-rával feje s a püspöki pástorbotól kezében. Az arca sárga selyem-kendővel volt bekarva. A püspöki szék körül szintén a halottas kocsin négy pap állott, hogy a hulla netán lecsúszn megakadályozzák.

**A „Szegedi Közlöny”,** mely Léval Ferenx főrelátónak tanár szerkesztésében egy évtől át, a tegnapi számmal megszűnt. A szerkesztő nyilatkozik, hogy visszalépésének okai magán viszonyaiban rejlenek; a kiadók pedig más kezére nem hajlandók bízni a lap szerkesztését. Hézag-pótló, tisztelegessé törökvisé helyi közlő volt, melynek hiányát a szegedi érdeklenség valószínűleg megérzendi.

**Az ágostai hitvallásnak** isteni tiszteletét, mivel templomukat kívül-belül javítják, ideiglenesen a templompépítel dísztermet tartották.

A kir. József-megyei temetői és gépészemléki szakosztály hallgatói a resinai kiránduláshoz vették tanárakkal, dr. Wartha Vinczevel együtt ma reggel 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor érkeztek vissza. Négy napi ott tartózkodásuk ideje alatt az ottani gyártelepek vezetői, különösen a főfelügyelő ur Schwing részéről a legszivessebb fogadtatásban részesültek; mi több, a megütemelt halálközvetű kedvéért fénysen sikerült táncestélyt is rendeztek, mikert őket a legnagyobb elismerés illetti.

**Életbiztonság elleni vésés.** Tóth János, szül. Maiser Teréz székeshérvári 55 éves, okleveles szülésznő, ki kuruzslás miatt már büntetve volt, mult év szept. 25-én Barsay Daniélnének, ki betegségeiben feledt, hivatott s itt egész éjfélt után egy óráig maradt. Kilenc órakor este Barsayné az első válságon volt már, azonban az ép, teljesen kifáradt üdonszüllött az anyától elválaszthatlan volt. A szülésznő azt állítja, hogy a szerencsétlen anyja semmi arán sem engedett orvost hivtatni; éjfélt után haza ment. Az anyja mánap délig fektült illi borzastól állapotban, a mikora csaknem egészen elvérzett. Ekkor orvosi segítségül a gyermek elválasztását az anyától, mire azonban az anyja meghalozott. Tóth János ellen, ki mint okleveles szülésznő, a vesélyes pillanatokban nem sürgette az orvosi segítyt, a királyi ügyvétség által vád emeltetett. Ez a mai vitézsgálgalossá a megholtak akkori tiltakozását hozza fel menteségül, továbbá azt, hogy a nő halálának állítogat az orvos az oka, ki a műtétet nem a kellő módon eszközölte. A kir. törvényszék vádlott Tóth Jánosmet az életbiztonság elleni vésés elkövetése miatt 6 havi súlyos börtönrre ítélt. Vadlított az ítélet ellen fellebbezett.

**Közönséges elhész.** Tóth János, szül. Maiser Teréz székeshérvári 55 éves, okleveles szülésznő, ki kuruzslás miatt már büntetve volt, mult év szept. 25-én Barsay Daniélnének, ki betegségeiben feledt, hivatott s itt egész éjfélt után egy óráig maradt. Kilenc órakor este Barsayné az első válságon volt már, azonban az ép, teljesen kifáradt üdonszüllött az anyától elválaszthatlan volt. A szülésznő azt állítja, hogy a szerencsétlen anyja semmi arán sem engedett orvost hivtatni; éjfélt után haza ment. Az anyja mánap délig fektült illi borzastól állapotban, a mikora csaknem egészen elvérzett. Ekkor orvosi segítségül a gyermek elválasztását az anyától, mire azonban az anyja meghalozott. Tóth János ellen, ki mint okleveles szülésznő, a vesélyes pillanatokban nem sürgette az orvosi segítyt, a királyi ügyvétség által vád emeltetett. Ez a mai vitézsgálgalossá a megholtak akkori tiltakozását hozza fel menteségül, továbbá azt, hogy a nő halálának állítogat az orvos az oka, ki a műtétet nem a kellő módon eszközölte. A kir. törvényszék vádlott Tóth Jánosmet az életbiztonság elleni vésés elkövetése miatt 6 havi súlyos börtönrre ítélt. Vadlított az ítélet ellen fellebbezett.

**Közönséges elhész.** Tóth János, szül. Maiser Teréz székeshérvári 55 éves, okleveles szülésznő, ki kuruzslás miatt már büntetve volt, mult év szept. 25-én Barsay Daniélnének, ki betegségeiben feledt, hivatott s itt egész éjfélt után egy óráig maradt. Kilenc órakor este Barsayné az első válságon volt már, azonban az ép, teljesen kifáradt üdonszüllött az anyától elválaszthatlan volt. A szülésznő azt állítja, hogy a szerencsétlen anyja semmi arán sem engedett orvost hivtatni; éjfélt után haza ment. Az anyja mánap délig fektült illi borzastól állapotban, a mikora csaknem egészen elvérzett. Ekkor orvosi segítségül a gyermek elválasztását az anyától, mire azonban az anyja meghalozott. Tóth János ellen, ki mint okleveles szülésznő, a vesélyes pillanatokban nem sürgette az orvosi segítyt, a királyi ügyvétség által vád emeltetett. Ez a mai vitézsgálgalossá a megholtak akkori tiltakozását hozza fel menteségül, továbbá azt, hogy a nő halálának állítogat az orvos az oka, ki a műtétet nem a kellő módon eszközölte. A kir. törvényszék vádlott Tóth Jánosmet az életbiztonság elleni vésés elkövetése miatt 6 havi súlyos börtönrre ítélt. Vadlított az ítélet ellen fellebbezett.

**Táviratok.**

**Battonya, máj. 30. (Ered. táv.)** A battonyai választókerület szabadelvű pártja gyűlésen, mi napon Végli Aurel ura lelkesedéssel, egyhangulag képviselőjelöltül kiköltött.

**Debreczen, máj. 31. (Eredeti távirat.)** Tiszta programbeszédében 1/4 tíz óra üzenetig nagyszámú közönség előtt a fusió szükségességét megragadó érvekkel indokolta a Debreczennek új kormányváltás iránti bizalmát egye fokozván, a bühárpontot imádónak népszerűségeit tonk silányította. A kormány iránti elismerés leírhatatlan. Tiszta fogadtatása fejfedelmek mondhattó.

**Berlin, május 29. Pétevárról írják:** Sándor ezárnak Berlinben jelentétt, mely

lesznek a főszempontok. A vállalat három külön sorozatból fog állni; a melyek a) a történelem, b) az irodalom, c) a jog és államtudományok egész körét felkarolják. Az első sorozatból 80 iv, a második sorozatból 60 iv, a harmadikból szintén 60 iv jelenik meg 20-30 ivnyi kötetekben. Ára az I. sorozat egy évfolyamának egy, a II. és III.-é külön-külön három forintban állapítot meg. Jelen munkákkal a vállalat hosszabb időre el van látva.

E vállalat sikerülni látszik. Az aláírás felhívás, február óta, mindenki sorozatra közel ezer előfizetést — sőt az előzőt többet is — hozott.

Az akadémia egyéb munkássága leginkább az állandó bizottságok körében foly, melyekről fentebb vala szó. Az akadémia ülésében előforduló mozzanatok közül leggyekek érintve a következők. Felfalítottat a könyvkiadó hivatal, az akadémia bérházában, gyakorlati könyvtár vezetésére által, melynek költéséget az igazgató-tanács készleg megszavazta mindamellet, hogy a palota képtéri helyiségek tizenessége átalakítsa, s ezek, valamint a könyvtár és a termek forró vízzel fűtő készüléke igen nagy terhet róttak ez éven az akadémia. Az „Akadémiai Értesítő” 1-8 kötetéhez név- és tárgyutató készült, s e napokban meg fog jelenni. Az akad. irói tiszteletdíjak méltányosan szabályoztattak. A Magy. Nyelv Szótára mult éven lett bevégezése emlékére érem veretése határozottat, s az immár kész. Az akadémia, küldöttségek által, részt vett különböző hazai ünnepélyeken, így a zsigrábi egyetem megnyitására s az északi sarki expedíció tagjai fogadtatására is. A tudományos repertorium történelmi osztályának I. kötete megjelent, munkában van a math. és természetudományi osztályé. Az akadémia segédkezett nyújtott egy, a közmunka és közlekedésügyi miniszterium által hozzá küldött vasútiüzleti szótár megvizsgálásához, a nyelvtud. osztály és Fogarasi r. tag által. Kiadta a Nyelvelmlektár I.—III. kötetét; egy tehetséges ifjúnak a bécsi historiai seminarium látogatására ösztöndíj eszközölt ki a közoktatási miniszteriumtól; könyvtári szabályait bizottságilag újra dolgoztatta, a könyvtárszolgálat, a kiadás- és kiadványok terjesztése ügyét gyökeresen rendezés alá vette, stb. A Bészán-alapítványi új jutalom beiktatott az Akadémia jutalmi köze, s egyelőre 1200 frtban ki is tüzetett. E jutalom, felváltva, az Akadémia II. és III. osztálya által képviselt tudományok köréből vett pályakérdések megoldóinak fog kiadatni. A Fáy alapítványi jutalom szabályainak pedig oly módosítást történt, hogy a jutalom ki nem adása esetében, az aranylag legjobb munká, 1500 frtig díjazható; a hátralevő összeg pedig a pályázás ideje alatt megjelent szakmunkák legjobbikának odaítélhető.

A hazánk e tudományos intézet iránti á